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R3. Timpul de coborîre fiind egal cu timpul de urcare, avem m
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R4. Asupra sistemului acţionează, din dreapta asupra pistonului şi din stînga asupra 
cilindrului, forţele datorate presiunii din interior, iar cele două forţe sînt egale ca mărime şi 
orientate în sens opus. Lucrul mecanic al acestora este (considerînd pozitiv sensul 
deplasării spre dreapta, şi notînd cu Mdx , respectiv  deplasările infinitezimale ale 

cilindrului şi pistonului) 
xdx

( ) ∫∫ =−= pdVdxdxpSL mM . Destinderea sistemului, în vid, 

este rapidă, fără schimb de căldură, deci adiabatică, aşa că ( )fiV TTCUL −ν=Δ−= . 

Din legea transformării adiabatice, se scrie: , aşa că 11 −γ−γ = ffii VTVT
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Acest lucru mecanic este egal cu variaţia energiei cinetice a sistemului 
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impulsului pentru sistemul izolat piston - cilindru (sau echivalent, în orice moment asupra 
celor două componente acţionează forţe de aceeaşi mărime şi opuse ca sens, acceleraţiile 
sînt invers proporţionale cu masele, vitezele de asemenea, deci impulsurile sînt egale ca 
mărime şi opuse ca sens - vectorul impuls total fiind nul şi conservîndu-se pentru sisteme 

izolate) . Obţinem în final mM mvMv =
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Comentariu: Am putea numi acest sistem ca fiind o rachetă cu destindere adiabatică în vid. 
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R6. Fie lanţul de masă , lungime totală , din care la momentul începerii alunecării se 
găseşte pe masă o fracţiune . În această situaţie, echilibrul forţelor, gravitaţională şi de 

frecare, în lungul lanţului, se scrie 
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începerii alunecării, forţa de frecare scade - liniar cu distanţa parcursă - de la valoarea 
 la valoarea zero, iar lucrul mecanic al forţei de frecare este mfgμ
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considerat că energia potenţială este nulă la înălţimea mesei), de unde 

( )( ) smffglv /211 22 =μ−−−=  
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R13. Rezistenţa internă a sursei este Ω== 221RRr , iar puterea maximă debitată în 
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